

ОПЕРАТИВНЫЙ ПОИСК В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

На современном этапе развития общества и государства важный фактор стабильности последнего – система национальной безопасности, составной частью которой выступает экономическая безопасность. Рассматриваемая система является базисом для консолидации усилий личности, общества и государства в целях реализации национальных интересов. Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, закрепившая совокупность официальных взглядов на содержание деятельности Республики Беларусь по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз. Концепция призвана достичь единства подходов к формированию и реализации государственной политики обеспечения национальной и экономической безопасности, а также создать методологическую основу совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности, разработки документов стратегического планирования. Сохраняя преемственность по отношению к ранее принятым основополагающим документам в сфере национальной безопасности, Концепция исходит из основных тенденций развития Беларуси, ее места и роли в современном мире. Национальные интересы Республики Беларусь охватывают все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства, тесно взаимосвязаны и являются концептуальными ориентирами для ее долгосрочного развития. Органы внутренних дел призваны обеспечить национальную и экономическую безопасность Республики Беларусь.

Одной из основных задач, стоящих перед ОВД, является предупреждение, выявление и пресечение преступлений. Ключевыми элементами при осуществлении указанной деятельности выступает поиск и обнаружение лиц и фактов, представляющих оперативный интерес, которые заложены в основе оперативно-розыскной деятельности. Именно обеспечение эффективности работы, связанной с получением первичной информации о таких лицах и фактах, является необходимым условием успешного предотвращения и раскрытия преступлений экономической направленности.

Высокая результативность поисковых мероприятий дает возможность осуществлять профилактическое воздействие на стадии установления преступного умысла и принятие мер к лицам, замысливающим противоправные деяния в сфере экономики, а также склонным к их совершению.

Несмотря на важность поисковых мероприятий для противодействия преступности и обеспечения экономической безопасности, оперативный поиск не получил, по нашему мнению, комплексного научного обоснования. Отдельные его аспекты освещали А.Г. Лекарь, И.И. Басецкий, А.С. Вандышев, В.И. Моисеенко, А.В. Губин, В.В. Дюков, А.В. Яскевич, В.Н. Радоман и др. В то же время основные научные работы по этой теме написаны в советский период времени и рассматривали проблемы оперативного поиска, присущие советской эпохе. Вопросы содержания оперативного поиска, осуществляемого при выявлении и раскрытии преступлений экономической направленности, в новых экономических и социально-политических условиях не получили должного освещения.

До настоящего времени в теории и практике оперативной работы наблюдается недооценка вопросов, связанных с оперативным поиском. В теории оперативного поиска в полной мере не освещены вопросы соотношения оперативного поиска с оперативно-розыскными мероприятиями, методами ОРД, исследователи расходятся во мнениях по поводу субъектности оперативного поиска, что приводит к недостаткам в организации практической работы оперативных подразделений.

Таким образом, в условиях современного развития общества и технического прогресса необходимо совершенствование оперативного поиска как формы ОРД, а также более глубокое изучение методов познания, структуры, содержания и разработка на этой основе приемов и методов, применяемых для эффективного решения различных оперативных задач, связанных с обеспечением экономической безопасности.

РОЛЬ БАЗОВОГО СЧЕТА В РАЗВИТИИ ФИНАНСОВОЙ ИНКЛЮЗИИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Финансовая инклюзия способствует сокращению бедности, расширяет возможности экономического роста, а сам доступ к цифровым финансовым услугам имеет решающее значение для присоединения общества к новой цифровой экономике. Финансовая инклюзия облегчает

повседневную жизнь людей и помогает семьям и предприятиям строить долгосрочные планы и адекватно реагировать на непредвиденные чрезвычайные ситуации. В 2011 г. Всемирный банк определил финансовую инклюзивность ключевым фактором в борьбе с крайней нищетой и в повышении общего благосостояния.

Критическим условием, определяющим потенциальную возможность финансовой инклюзии, является наличие у индивида банковского или иного операционного счета. В мире проживают 1,7 млрд взрослых (или 31 % всего взрослого населения), которые не имеют такого счета. Из них две трети в качестве ключевой причины отсутствия счета называют нехватку денег, т. е. считают, что финансовые услуги им не доступны по цене или не предназначены для пользователей с низким доходом. К другим препятствиям они относят удаленность от поставщика финансовых услуг, отсутствие необходимых документов для открытия счета и недоверие к поставщикам финансовых услуг. Вместе с тем наличие счета определяет возможность пользования другими финансовыми услугами, такими как хранение сбережений, получение кредитов и страхование.

В 2022 г. в Беларуси введут обязательные базовые счета в банках. Нормами проекта Указа Президента Республики Беларусь «О текущем (расчетном) банковском счете физического лица с базовыми условиями обслуживания» предусматривается внедрение в банковскую практику текущего (расчетного) банковского счета физического лица с базовыми условиями обслуживания (далее – базовый счет) с 1 марта 2022 г.

Проектом Указа предлагается:

создать условия для появления заинтересованности у отдельных категорий граждан, ранее не вовлеченных в процесс платежного обслуживания, в получении выплат, имеющих социальный характер, в безналичной форме на счет, открытый в банке, путем закрепления на законодательном уровне возможностей для всех заинтересованных банков принимать участие в процессе осуществления таких выплат;

в случае если физическое лицо желает получать выплаты социального характера, стипендию в безналичной форме на счет, открытый в банке, ввести обязанность физического лица открывать для этих целей базовый счет;

предусмотреть способы получения органами, осуществляющими выплаты социального характера, выплату стипендий, информации о наличии у физического лица базового счета и его реквизитах;

расширить возможности потенциального клиента (физического лица) свободно выбирать банк для получения социальных выплат, стипендий,

в том числе надбавок к стипендиям и материальной помощи обучающимся, а также заработной платы в банках, выбор которых зависит не от волеизъявления физического лица, а от экономической заинтересованности организации, осуществляющей выплату.

Данный счет позволит установить минимальные социальные стандарты бесплатного платежного обслуживания физических лиц и развития конкуренции при оказании банковских услуг, создания условий, позволяющих физическим лицам минимизировать расходы по наиболее востребованным платежным операциям. Для базового счета законодательно определен обязательный минимальный перечень операций, за проведение которых банки не имеют права взимать вознаграждение с владельца счета. Это основное отличие базового счета от обычного текущего (расчетного) счета, что должно заинтересовать пользователей и расширить их финансовую вовлеченность.

Очевидное преимущество для государства заключается в максимальной прозрачности денежных потоков физических лиц, что, в свою очередь, содействует укреплению экономической безопасности.

Однако наличие счета является только наблюдаемым критерием. Фундаментальными основами развития финансовой инклюзии являются: финансовая культура и грамотность населения, развитость финансовой и ИКТ-инфраструктуры, нормативная правовая база (защита прав потребителей). Сопутствующими факторами являются доступность точки обслуживания и распространенность использования финансовых инноваций (объем регулярных денежных платежей).

Таким образом, наличие текущего (расчетного) банковского счета физического лица с базовыми условиями, доступ в интернет и мобильный телефон определяют потенциальную аудиторию для расширения финансовой инклюзии. Однако истинную популярность тех или иных финансовых услуг определяют только удобство и качество конкретных инноваций, их функциональность, поэтому сам факт обязательного внедрения базовых счетов не обязательно должен привести к существенному расширению рынка финансовых услуг, но он является основой этого процесса.

Сегодня на международном уровне уже сложилось широкое понимание финансовой доступности как необходимого условия устойчивого сокращения бедности и обеспечения экономического роста. Наиболее эффективные экономики неуклонно демонстрируют государственную поддержку финансовой инклюзии и содействуют интеграции людей с инвалидностью через различные продукты, сервисы и схемы поддержки. Кроме следования очевидной формуле «инклюзия = антибедность» финансовые (кредитные) организации все чаще отмечают экономическую выгоду от вовлечения людей с различными формами ограничения

здоровья в финансовые операции, в особенности посредством так называемых FinTech-услуг. Кроме того, Всемирный банк считает, что на макроэкономическом уровне от 5 до 7 % внутреннего валового продукта (ВВП) упускается из-за экономического отчуждения людей с ограниченными возможностями.

Ключевые барьеры для инклюзии:

физические барьеры – отсутствие пандусов, пороги, ступени и т. д.;

коммуникационные барьеры – отсутствие (недостаточность) информации и ресурсов в доступных форматах (шрифт Брайля, язык жестов или простой язык);

поведенческие барьеры – негативные стереотипы или нанесение стигмы относительно возможностей людей с инвалидностью и их семей;

институциональные барьеры (политические и экономические) – правовые нормы (институты), которые дискриминируют или игнорируют права людей с инвалидностью.

Повышение финансовой инклюзии – мировой тренд. Все больше стран с развитыми и развивающимися экономиками обращают внимание на проблемы финансовой доступности для людей с ограниченными возможностями и разрабатывают соответствующие программы.

Инклюзивные компании в целом получают на 28 % больше доходов, а их рентабельность в среднем на 30 % выше, чем у неинклюзивных конкурентов. В этой связи ежегодно количество инклюзивных бизнесов растет: уже порядка 170 компаний из Fortune 1000 имеют самые высокие показатели индекса инклюзивности.

Таким образом, внедрение в 2022 г. в белорусскую банковскую практику концепции базового счета послужит фундаментом для расширения финансовой инклюзии, что будет способствовать укреплению экономической безопасности страны.

УДК 351.74:65

В.И. Стельмах

ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К НИЗКОУГЛЕРОДНОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ

Мировая экономика, фундаментом которой является энергетика, взяла курс на переход к низкоуглеродной энергетике, замене углеводородов (нефть, газ и уголь) на альтернативные источники энергии. Республика Беларусь, подписавшая вместе с другими 195 странами в 2015 г. Парижское соглашение в рамках Рамочной конвенции ООН

об изменении климата, регулирующие меры по снижению содержания углекислого газа (CO₂) и других парниковых газов в атмосфере, также взяла на себя обязательства снижать его выбросы и реализует комплекс соответствующих мер.

В странах ЕС за 2020 г. производство электроэнергии из ископаемого топлива снизилось на 9,8 % по сравнению с предыдущим годом. Кроме перевода энергетики на безуглеродные технологии страны ЕС с 2025 г. планируют отказаться от автомобилей с двигателем внутреннего сгорания, ввести углеродный налог на импорт продукции, получаемой в результате масштабного выброса CO₂ в атмосферу.

Введение углеродного налога будет иметь негативные последствия для белорусской экономики, резко сократит прибыль отечественных экспортеров в ЕС металла для автомобильной промышленности и строительства, азотных удобрений, товаров химической промышленности, бумажной продукции и других товаров.

В то же время следует отметить, что некоторые европейские страны уже перешли к низкоуглеродной энергетике (например, во Франции эксплуатируется 56 промышленных ядерных реакторов, производящих 77 % электроэнергии; 12 % электроэнергии производится на ГЭС).

В таких условиях обеспечить энергетическую безопасность Республики Беларусь, т. е. состояние защищенности граждан, общества, государства, экономики от угроз дефицита в обеспечении их потребностей в энергии экономически доступными энергетическими ресурсами приемлемого качества, угроз нарушения бесперебойности энергоснабжения, будет непросто.

Основной проблемой энергетической безопасности Беларуси является низкий уровень самообеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами. Производство тепловой и электрической энергии большей частью осуществляется за счет природного газа, получаемого из Российской Федерации.

Во-первых, запасы газа тоже не безграничны. По данным АО «Росгеология», запасов газа в РФ хватит на 70 лет, запасов нефти – на 30 лет.

Во-вторых, мировые цены на энергоносители стремительно растут. В сентябре текущего года на биржах в Европе цена за 1 тыс. м³ газа превысила отметку в 1 100 долл., есть основания полагать, что стоимость «голубого топлива» в Европе еще не достигла своего предела. Еще выше цены на газ в странах Азии. Следствием этого явилось закрытие десятков предприятий химической промышленности, электростанций в ряде стран ЕС.